

让好服务成金招牌

——西部(重庆)科学城开年首月完成招商引资270亿元的背后

重庆日报记者 李星婷

2021年是西部(重庆)科学城的项目建设年。2月24日,重庆高新区发布消息,科学城招商工作今年1月已正式签约合同项目20个、投资额超270亿元,完成全年目标任务的22.5%。

这背后,是科学城利用大数据精准招商、不断深化“放管服”改革优化营商环境、出台政策促进企业成长的结果。

大数据赋能精准招商

1月6日,西部(重庆)科学城多个大健康产业重点项目在雾都宾馆集中签约,总投资额达173.7亿元。这是科学城利用大数据圈定主导产业方向及细分领域的又一实践。

“运用各类大数据智能系统交叉分析,用大数据赋能精准招商,是我们招商的一大‘利器’。”重庆高新区相关负责人举例道,如在引入一个生物医药项目前,招商公司通过大数据分析该企业财务状况、全国产业布局情况,初步判定企业有投资重庆的可能性;再结合我市相关产业政策及产业基础,通过大数据关联功能,精准匹配可对接企业的政策、人才等优势资源,最终成功签约该项目。

思拓凡生命科学产业园、巨能路桥西区总部、渝西水利总部项目等重点项目,均是科学城采用大数据招商收入“囊中”。

科学城还运用大数据技术赋能项目后续服务,包括项目落地后各部门的快速响应、项目建设联合推进、企业资源整合链接、政策兑现联合办公平台等,服务企业生命周期全过程。

“项目签约信息一旦录入智能平台,各相关职能部门便会主动对接、及时提醒、瞬时响应。”重庆高新区招商公司负责人介绍,正是由于大数据的精准赋能,让企业从前期孵化到后期的成长壮大,都得到全生命周期的支持,通过各项举措实现“亲商、便商、利商、安商”。

优良营商环境引来“凤凰”栖

深化“放管服”改革,优良“硬核”的营商环境是西部(重庆)科学城引来“凤凰”栖的真正原因。



在位于重庆高新区的中国邮政白欣路营业所,市民在科学城政务服务代办点咨询相关事项。重庆日报记者 张锦辉 摄

“最多跑一次”“不见面审批”……科学城不断深化改革,简化项目审批程序、实行重点项目全流程服务等,让“好服务”成为科学城的“金招牌”。

坐落在科学城凤鸣湖畔的AI PARK项目,是光大人工智能产业基地在科学城重点打造的首期项目。该项目将打造人工智能城市样本,涵盖30余个AI细分场景,去年12月已开始基础施工。这其中,科学城在全市率先推出的建筑工程施工许可证电子证照功不可没。

“电子证照确实太方便了!”光大AI PARK项目负责人刘航表示,自己在手机上点开“渝快办”,选择“工程建设项目”进行申报,不到一天就接到重庆高新区建设局工作人员电话,告知项目已审批通过并发放电子施工许可证。

“一件事一次办”“交地即领证”“一业一证”……聚焦企业“办事难”“多头跑”等问题,科学城不断提速“互联网+政务服务”速度,减轻企业负担。

如“一件事一次办”主题式服务对高频事项采取并联办、关联事项打包办的方式,整合成“我要开照相馆”等119项主题式套餐服务;“一业一证”将一个

行业经营所需的多张许可证信息,以一个二维码的形式加载合并在一项综合许可证上,实现“一证准营”;企业在拿到土地的同时,即可领到土地的不动产权证和建设用地规划许可证,实现“交地即领证”。

这些综合改革服务,极大地压缩了企业办事办证需要的时限,节约了成本。

20个项目主导产业签约占比达100%

西部(重庆)科学城招商项目涵盖新一代信息技术、先进制造、大健康、高技术服务业,主导产业签约占比达100%。

重庆高新区相关负责人介绍,科学城一直围绕“高”、“新”做文章,也不断出台政策做好服务,对全球企业的吸引力也愈发强劲。

目前重庆高新区已出台《关于促进西部(重庆)科学城大健康产业发展的办法(试行)》,并正在筹备出台《加强服务业招商引资工作的意见》。

“优良的营商环境以及一系列政策的保驾护航,落户科学城让我们对未来的发展充满信心。”刘航表示。

西部(重庆)科学城“一业一证”改革在全市推广

本报讯(重庆日报记者 李星婷)2月23日,重庆日报记者从重庆高新区获悉,西部(重庆)科学城探索实施的“一业一证”改革,通过流程再造疏通审批环节堵点,用科技赋能创新政务服务。这一优化营商环境的典型做法,被市政府推荐在全市推广。

开办一家职业培训学校,需要多长时间办理审批手续?重庆高新区政务服务中心相关负责人介绍,就职业培训行业而言,创业者至少需要跑2个政府部门,交3张申请表和18个材料要件,拿到两份相关证书。办完这些手续,国家法定的时限为170个工作日。

不过,近日,申请在重庆高新区开办贝思特职业培训学校的刘文,只跑了一个窗口、交了一张申请表、9个材料要件,领取了一份证书,全部手续办完仅花了两天时间,就成功审批了办学手续,比法定时限效率提高98.82%。

原来,聚焦企业“办事难”“办事慢”“多头跑”“来回跑”等问题,重庆高新区积极探索推行“一业一证”改革。该项改革是在“一件事一次办”主题式服务的基础上,对“一链办理”的深化提升。其将一个行业经营所需的多张许可证信息,以一个二维码的形式加载在一张证书上或合并为一张综合许可证,从而实现行业许可信息一码覆盖、一证准营。

据悉,该项改革自2020年底启动以来,已核发“一业一证”证照39份。统计显示,此项改革压减群众跑路次数402次、申报材料1205份、办理时间6080天,企业办事效率提升97.56%,实现“拿证即开业”。

重庆高新区推行非税电子化缴费 过去缴费两头跑 现在手机就能办

本报讯(重庆日报记者 张亦筑 实习生 程苗苴)办理非税收入缴费,过去缴款人得在办事大厅、银行之间两头跑,现在直接掏出手机动手指,几分钟就搞定。近日,重庆日报记者了解到,重庆高新区已正式启用非税收缴电子化管理系统收取非税收入,在全市各区县首推非税“国标系统”办理业务。

非税“国标系统”是按照全国统一标准建立的非税收入收缴管理系统的简称。该系统遵循使用“两码一渠道”的国家标准,即全国统一的非税收入执收项目识别码、缴款识别码和缴款渠

道。

据介绍,在未启用非税“国标系统”以前,企业或个人办理非税收入缴费,需先到相关执收单位或政务服务中心的对应窗口开具非税收入一般缴款书,再到银行柜台办理缴费,最后拿着银行盖章的缴款书返回执收单位或者政务服务中心窗口换取缴费收据。

如今,只要收到执收单位发来的缴款识别码,缴款人就可以通过手机银行App、云闪付App、网银在线支付等方式缴费,无需再到执收单位和银行柜台现场缴款,进一步提高了政务服务效率。

重庆高新区相关负责人表示,接入非税“国标系统”,推行收缴电子化管理,让数据多跑路,让企业少跑腿,既提高了财政管理水平,也推进了服务型政府的创建,便民利民。

据介绍,非税收入包括行政事业性收费收入、专项收入、罚没、国有资源(资产)有偿使用收入等10类。目前重庆高新区涉及的非税收入约有8类100项,都将逐步推行非税“国标系统”收取。“下一步,我们还将进一步优化完善缴费方式,缴款人将可以通过微信、支付宝缴款,更加方便快捷。”该负责人表示。